

解放思想是推动时代前进的不竭力量

苏州大学艺术学院教职工第一党支部：卢海粟

思想是人类作为智能生物所独有的特性。思想不仅关系着个人的行为方式，同时也影响着社会的思潮与方向。汉语词典中关于思想的主要释义如下：“思维活动的结果。属于理性认识。一般也称‘观念’。”可以看出，思想的形成需要一个过程，形成后会相对稳定。人类历史长河里不乏众多伟大的思想家，他们以其深邃的洞察力和非常的智慧，引领人类一步步迈向现代文明。但我们稍加留心就会发现，任何思想都脱离不了时代性和发展性这两大永恒主题。不具有时代性的思想只能是停留在理论层面的思想，难以实现现实功用；不体现发展性的思想很容易固化，变成僵化的思想。

今年七月，党支部组织赴苏州革命博物馆参观“中共苏州独立支部史料展”，侯绍裘、张闻天、叶天底等中共苏州独立支部成员以乐益女中为阵地，开展爱国主义教育，开创了苏州革命事业先河。一代代共产党人正是深刻把握了思想的不断发展和立足具体实际这一规律，将马克思主义与中国现实国情相结合并不断

丰富，在艰难岁月取得了一个个思想阵地上和战斗中的胜利。

毛泽东同志曾经说过：“我们要想得到工作的胜利即得到预想的结果，一定要使自己的思想合于客观的外界的规律性，如果失合，就会在实践中失败。”立足实际、解放思想一直以来就是共产党人的坚定信条与宝贵经验，更是推动时代前进的不竭力量。

文革结束后，关于真理标准的大讨论掀起了一次全国性的思想解放运动。1978年12月13日邓小平同志在中共中央工作会议闭幕会上发表讲话，号召全党和全国人民“解放思想，实事求是，团结一致向前看”。由此拉开了改革开放和社会主义现代化建设的序幕。历史证明，40年来，“解放思想，实事求是”引领中国特色社会主义迈上一个一个新台阶，书写了中国特色社会主义的宏伟篇章。

党的十九大宣告中国特色社会主义进入新时代。伟大的时代需要伟大的思想指引，只有继续坚持解放思想，实事求是，才能迎来中华民族的伟大复兴。

苏州大学作为百年名校，具有深厚的历史文化底蕴，立于新时代的潮头，苏州大学也正迎来全新的发展机遇，这就需要全体

苏大人始终以解放思想、实事求是的创新性思维开拓进取，继续推进和深化综合改革，加快“国内一流，国际知名”高水平综合性大学建设。

解放思想的首要任务是要认清现实，熊思东校长在学校第五次发展战略研讨会指出“苏州大学的发展进入转型关键期”，教育改革的颠覆性影响和冲击下，应着力解决定位抉择、竞争态势、路径依赖、发展环境、内涵革新等五大发展困境，筑牢学校发展基石，突破“中等发达”陷阱。解放思想并不是天马行空，异想天开。解放思想的关键，是要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，切实用以武装头脑，指导实践，凝聚共识，聚力攻坚，打好内部治理改革、卓越人才培养、一流学科建设、人才队伍建设、科研水平提升、资源增效改革、国际化办学以及便利校园建设等领域的八大攻坚战，以永不懈怠的奋斗姿态，勇承新担当争创新作为，开启新征程建功新时代！